Gymnasium Pegnitz
Grundwissen JS 5 16. Juni 2007

Das Koordinatensystem (Ldsungen)
1. (15 ()15 (¢)15  (d) —15
(e) =52 (f) =52 (g) =52 (h) 52
Es gilt das Kommutativgesetz der Addition, es gilt kein Kommutativgesetz der Subtrak-
tion.

2. z. B. Abstand der Zahlen 3 und 7 betrigt 4 = |7 — 3|,
Abstand der Zahlen —3 und 7 betrigt 10 = |7 — (—3)],
Abstand der Zahlen 17 und —3 betriagt 20 = |(—3) — 17|

3. () 1-2)+(B-4)+(5B-6)+(7T—8)+(9—-10)=5-(-1)=-5
(b) (11 —-13)+(15—17)+(19—-21) =3-(—2) = —6
(c) (210 —220) + (230 — 240) + (250 — 260) = 3 - (—10) = —30
(d) Z. B.: Lassen sich in einer Summe jeweils zwei Summanden als Paar mit gleichem

Summenwert zusammenfassen, so erhilt man den Wert der Summe, in dem man den
Summenwert mit der Anzahl der Paare multipliziert.
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(d) Verschiebung um n Einheiten nach links — n von z-Koordinate subtrahieren
Verschiebung um n Einheiten nach rechts — n zur x-Koordinate addieren
Verschiebung um n Einheiten nach unten — n von y-Koordinate subtrahieren
Verschiebung um n Einheiten nach oben — n zur y-Koordinate addieren

(e) Slncu2(14| - 8)7 S2n0u2(14| - 5)7 An0u2(10| - 8)7 A;cu2(18| - 8)7 Un0u2(10| - 6)7
neu2 (18] = 6), Theu2 (12| = 6), T}eu2(16] — 6), Oneu2(13] = 5), Opeya (15 — 5)
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(b) AK =10km, KD ~ 11km 15
Straflenléinge: 21 km
3h auf der Strafle 10
Lénge des Feldwegs: 17 km
Fiir 1 km braucht er 5
60min : 5 = 12min i D
3h 24 min auf dem Feldweg 1 i }
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